
781

9
3
.6
0

1
6
3

52

56

Schwerpunkt von der Nasenleiste aus

5
0

32

15
E
W
D
 2
°

3
0
°

H
ö
h
e
n
r.

2
0
°

H
ö
h
e
n
r.

2
0
°

Q
u
e
rru
d
e
r

15
°

Q
u
e
rru
d
e
r

M4 Kunststoffschrauben
(Flügelbefestigung)

Kleiner Motorsteller mit BEC
montiert mit doppelseitigem
Klebeband

Kleiner Empfänger
montiert mit doppelseitigem
Klebeband
Kleiner Empfänger
montiert mit doppelseitigem
Klebeband

Kabinenhaube aus klarer
Folie geschnitten (z.B. A4 Zeigetasche)
fixiert mit Klebestreiffen (Tesa)
Abwicklung auf Blatt 3

Bespannung

162

2
7
3

Spannweite               1050 mm
Länge                          781 mm
Höhe                           273 mm

Flügelfläche               15.45 dm2
Gewicht                     315 - max. 400 g
Flächenbelastung     20.4 - max. 25.9 g/dm2

Antrieb                       Motoren ab etwa 40 W
Akku                           Opt. 700 mAh Lipoli

Gesteuert mit Höhen-, Seiten-, und Querruder
Bodenstartfähig von befestigter Piste aus

Konstruktion von Christian Forrer (CH)
www.ch-forrer.ch

2
5
6

46

1
5
0

5
2
5

3
0
°

S
e
ite
n
ru
d
e
r

3
0
°

Se
it
e
n
ru
d
e
r

Antrieb "Goldmücke" von
Gross Modellbau
3.7-4 A mit 3-Zellen Lipoli-Akku
(angepasst auf jeweils ver-
wendetes Antreibskonzept)

Flügelstreben
1.5mm CFK-Stangen

DETAIL R 
MAßSTAB 2 : 3

DETAIL T 
MAßSTAB 2 : 1

Kugelkopf-Kugel D3.8
Graupner 3669.1

Strebenverbinder aus 2mm Sperrholz
alles verklebt mit Epoxi und Sekundenkleber

Kugelkopf  hier soweit
aufgeschnitten das  der
Kugelgelenkanschluss
gerade noch sauber
eingehängt werden kann.

DETAIL S

Kugelkopf-Kugel D3.8
Graupner 3669.1

© Alle Rechte vorbehalten
Christian Forrer 

Gewicht (g): 296.20MATERIAL:

Zeichnungsnahme

Massstab:1:1 Blatt 1 von 3

A0

Baugruppe

Piper Cup L-4, Slow Flyer
  



A A

K K

Gestängeanschluss
Graupner 1173

1
.5
0

1.501.50

2

SCHNITTDARSTELLUNG A-A

Pappelsperrholz

Pappel-
sperrholz

Klettverschluss

Klappe mit Bügelfolie
angeschlagen

Rad D32x10
Simprop 102 646

Rad D15x4
Graupner 162.15

Sperrholz 2mm

Kieferleiste

Blechschrauben
D2.9x12

Abstützung des
Seitenruders

Servo HS55 (Hitec) oder kleiner

M4 Einschlagmuttern
(Flügelbefestigung 2 St.)
Unten mit Epoxi gesichert

5

20

4

B

B
C

C D

D

E

E

F

F

G

G

H

H

I

I

J

J

Rumpfansichten

Aussparrung für die Fahrwerksauflage/Strebenanschluss

Füllstücke
für Ver-
rundungen

Akkuauflage
3mm Balsa

Eingesetztes Sperrholz-
bretchen für die Heck-
fahrwerk-Verschraubung

Kieferleiste
8mm breit

17
20

Rumpfseitenwände und Verbindungstege aus
3x3mm Balsaleisten aufgebaut

Flügelbesfestigung über
eingeklebte 4mm Pappel-
sperrholzstege.

Aussschnitt für das Seitenleitwerk

SCHNITTDARSTELLUNG B-B SCHNITTDARSTELLUNG C-C SCHNITTDARSTELLUNG D-D

SCHNITTDARSTELLUNG E-E

SCHNITTDARSTELLUNG F-F

Schubstangen-
führung 2mm Balsa

SCHNITTDARSTELLUNG G-G

SCHNITTDARSTELLUNG H-H

Schubstangen-
führung 2mm Balsa

Schubstangen-
führung 2mm Balsa

SCHNITTDARSTELLUNG I-I

SCHNITTDARSTELLUNG J-J

Rumpfansicht von
vorne

3

3

Fahrwerksdrähte nach dem
ausrichten weich verlötet

Optionelle federung mit
einer Zugfeder

2mm Stellring aus Alu
2mm Stellring aus Alu

Optional können die Räder
auch mit einem Tropfen
Kleber gesichert werden.

M2-Stoppmutter

Kugelkopf-Kugel D3.8
Graupner 3669.1

Leitwerksverstrebung
dünne, feste Leine mit
Sekundenkleber fixiert

47

6
5

4
8
.8
0

1
0

59

65

3
0

2
4

55

54

5
6

14

3

4

6

25

6

4

1mm Stellring aus Alu

18

7

5
0

196

17.19

13
6.1

2°

Hauptfahrweksbügel
2mm Stahldraht

Hauptfahrwekabstützungl
2mm Stahldraht

9

4
5
.3
8

6

6

300

Höhenleitwerk komplett
aus 3x3mm Balsaleisten
aufgebaut. Die 6mm
Stege sind aus
verleimten 3x3mm
Leisten erstellt

3mm Balsabrettchen
(Maserung in Längsrichtung)

SCHNITTDARSTELLUNG K-K

1
0

6

6

6

6

Seitenleitwerk komplett
aus 3x3mm Balsaleisten
aufgebaut. Die 6mm
Stege sind aus
verleimten 3x3mm
Leisten erstellt

3mm Balsabrettchen
(Maserung in Längsrichtung)

6

8

1
5

5

480

13

7

18

DETAIL L 
MAßSTAB 2 : 1

0.8mm Stahldraht

1mm CFK-Stange

Schrumpfschlauch zum
verbinden (zus. gesichert 
mit Sekundenleber)

1
5

80

Motorhalterung für "Antrieb Goldmücke"
aus 2mm Sperrholz

Führung aus 3x3mm Balsaleisten
für die Akkuhalterung

Servobrettchen
Ausschnitt gem.
eingesetzten Servos
1.5mm Sperrholz

Fahrwerksauflage und
Flügelstrebenhalterung
2mm Sperrholz

Fahrwerksverstärkung
1.5mm Sperrholz (2 St.)

Akkufixierung
3mm Balsa

Akkuschachtklappe
3mm Balsa

GFK-Träger

1mm Stahl-
draht

1.5mm ABS-Plättchen für
das montieren des
Hauptfahrwerks

Leitwerksruderhorn (3 St.)
2mm Sperrholz

Regler/Empfängerauflage
3mm Balsa

Schubstangen (3 St.)

© Alle Rechte vorbehalten
Christian Forrer 

Gewicht (g): 92.83MATERIAL:

Zeichnungsnahme

Massstab:1:1 Blatt 2 von 3

A0

Baugruppe

Piper Cup L-4, Slow Flyer
  



O

O

Q

Q

Stahldrähte mit "Z-Winkel"
am Umlenkhebel eingehängt

3

3

2

4

2

2

4

4

6

68

258

1050

258

2
**

M

M

N N

P

P

Halter für Umlenkhebel
2mm Sperrholz

Halter für Umlenkhebel
2mm Sperrholz

Halterung für Flügelstrebe
2mm Sperrholz mit Abstützung

Halterung für Flügelstrebe
2mm Sperrholz mit Abstützung

Halterung für Flügelstrebe
2mm Sperrholz mit Abstützung

Halterung für Flügelstrebe
2mm Sperrholz mit Abstützung
Halterung für Flügelstrebe
2mm Sperrholz mit Abstützung
Halterung für Flügelstrebe
2mm Sperrholz mit Abstützung

**
Wer die Möglichkeit und die Zeit hat, sollte die Rippen
auf jeder Seite in 2mm tiefen Einschnitten verkleben!!

Füllstück
Balsa

Füllstück
Balsa

Füllstück
Balsa

Füllstück
Balsa

2 Rippen miteinander 
verklebt

256

Füllstück
Balsa

Position des Ruderhebels
Füllstück
Balsa

Position des Ruderhebels

4
6

10.60

8

Abschlussleiste
Balsa 15x10mm

Abschlussleiste
Balsa 15x10mm

3
10

1
1
.5

10

3

130

150

3

3

1
0

SCHNITTDARSTELLUNG M-M

Hauptholm
3x3mm Balsa

Hauptholm
3x3mm Balsa

Hauptholm
"verkastung"
3mm Balsa

Endleiste
Dreikanntleiste Balsa

Nasenleiste
10x15 Balsa

Rippendicke 2mm

3

3

134

3 5 3

2** 2**

130 (effektif)

Musterrippe

Bohrung für die
Querruderanlenkung

Zum verspannen der Rippen
bei der Herstellung im 
Blockverfahren Zum verspannen der Rippen

bei der Herstellung im 
Blockverfahren

SCHNITTDARSTELLUNG N-N

Flügelrippe

Halterung für Flügelstrebe
2mm Sperrholz mit Abstützung

Abstützung

3
3

SCHNITTDARSTELLUNG O-O

Stahldraht 0.8mm

Gestängeanschluss
Graupner 1173

Kugelkopf-Kugel D3.8
Graupner 3669.1

M2-Stoppmutter

3
1
1
.1

3

3

SCHNITTDARSTELLUNG P-P

Flügelabschluss für Querruder-
klappen, Balsaleiste
(geschn. aus einem Brett)

DETAIL P 
MAßSTAB 2 : 1

M2x12 Schraube

U-Scheibe

M2-Stoppmutter

19

2
4
.5
0

1
3
.5
0

SCHNITTDARSTELLUNG Q-Q

Querruderservo
HS55 (Hitec)
oder kleiner

Kieferleiste 6x6mm
für die Servobefestigung

Kugelkopf-Kugel D3.8
Graupner 3669.1

1
9
.5
0

5

Gestängeanschluss
Graupner 1173

25

42

60

2

6

7
5

45

32

28

6
5

6
3

6
8

Abwicklung der Kabinenbaube

Umlenkhebel
2mm Sperrholz

Ruderhorn 2mm Sperrholz
gut eingeklebt in der
Ruderklappe

Stahldraht 0.8mm

© Alle Rechte vorbehalten
Christian Forrer 

Gewicht (g): 69.49MATERIAL:

Zeichnungsnahme

Massstab:1:1 Blatt 3 von 3

A0

Baugruppe

Piper Cup L-4, Slow Flyer
  


